

## OPONENTSKÝ POSUDOK K INAUGURAČNÉMU KONANIU

**Téma:** Súčasný turbulencie v manželstve a rodine - výzvy a perspektívy

**Typ záverečnej práce:** Inauguračná prednáška

**Autor:** doc. PaedDr. PhDr. ThDr. Pavol Tománek, PhD.

**Oponent:** Prof. PhDr. Mária Bielová, PhD.

**Akademický rok:** 2017/2018

Rozhľad v problematike, ktorej sa doc. PaedDr. PhDr. ThDr. Pavol Tománek, PhD. venuje, je výsledkom jeho snahy o uchopenie súvislostí prostredníctvom viacerých vedných disciplín, ktoré sa navzájom dopĺňajú. Vo svojich článkoch, štúdiách i projektových riešeniach mu ide o pravdivé odkrytie koreňov, pohnútok, cieľov tak jednotlivca ako komunity, či širšej spoločnosti. Pomer informácií, ktoré vyplývajú zo znalosti pedagogiky, sociálnych vied a teológie si neprotirečia, ale navzájom osvetľujú skúmaný problém. Oceňujem harmóniu tohto dialógového prístupu.

V problematike rodiny a rodín v systéme spoločnosti je veľmi dobre zorientovaný a slobodný od povrchných uzáverov a hodnotení. Napríklad riešenie úlohy s názvom „*Sociálne mikrokultúry detí v ťažkých životných situáciách*“ uchoпил veľmi dobre, lebo predtým skúmal vlastnosti, prejavy a ambície znalostnej a učiacej sa society. Záver, že informácia ešte nie je víťazstvo, tak naberá prostredníctvom jeho bádania váhu. Hodnota informácie závisí od morálnych úsudkov, postojov a rozvíjajúcej sa zodpovednosti tak jednotlivca ako i širšej spoločnosti.

Osnova inauguračnej prednášky je dostatočná vzhľadom na časový limit. Práve v téme rodiny a rodinného spolužitia sa otvára veľa otázok. Autor prednášky hľadá odpovede, ktoré nie sú populistické, ale majú historické aj aktuálne ráto a smerujú k pozitívnej budúcnosti. Zároveň navodzuje stav zodpovednosti neobchádzať aktuálnu potrebu skúmať základy a smerovania rôznych typov rodín na veľmi širokej báze:

individualizmus jednotlivcov, historické, kultúrne, sociálne a duchovné zázemie. Práve na fungovaní rodinného spoločenstva alebo jeho nefungovaní, či patológiách sa dá nájsť zodpovedný pomer individuálneho, jedinečného, osobitého, no s rešpektom k širšiemu celku a k budúcnosti v rovine biologickej, sociálnej, ekologickej i spirituálnej.

Neviem sa vyjadriť k záveru skúmanej témy. To urobím až po odznení prednášky.

Dovolím si položiť nasledovné otázky:

- a) Aké ciele, podľa Vám známych výskumov, si kladie rodinné spoločenstvo typu Mingle a Patchwork prostredníctvom svojich dospelých detí a prostredníctvom manželských partnerov?
- b) Priblížte niektoré výsledky objektívnych výskumov o smerovaní manželského a rodinného spolunažívania.
- c) Skúmali ste vo svojich prácach aj niektoré konkrétne inherentné znaky rodiny?

Ctenej komisii odporúčam pozitívne zhodnotiť vedecký i ľudský prínos doc. PaedDr. PhDr. ThDr. Pavla Tománka, PhD. a Vedeckej rade poskytnúť odporúčajúce stanovisko inauguračného konania.

V Bratislave, 21. septembra 2017



A redacted signature area consisting of a solid pink rectangle with a pointed left side, positioned above a horizontal dotted line. A small handwritten mark is visible on the dotted line to the right of the redaction.

podpis